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	1. Почему страховая сумма по договору страхования не может превосходить страховую стоимость?
2. Что является объектом страхования в страховании ответственности. 
3. Что обозначает понятие «лимит ответственности»?
4. Кратко перечислите опасные производственные объекты, подлежащие обязательному страхованию предприятий – источников повышенной опасности.

Задача 1. Определите размер страхового платежа и страхового возмещения.
Предприятие застраховало свое имущество сроком на один год с ответственностью за кражу со взломом на сумму 600 тыс. руб. Ставка страхового тарифа – 0,3% страховой суммы. По договору страхования предусмотрена условная франшиза «свободно от 1%», при которой предоставляется скидка к тарифу 2%.

Задача 2. 
Какова будет сумма общего ущерба при полной гибели автомобиля, если:
- его первоначальная стоимость составляла 316 тыс. руб.
- физический износ на день заключения договора составил 20%
- стоимость пригодных деталей после страхового случая составила 24,5 тыс. руб., а с учетом их износа и обесценения – 19,04 тыс. руб.
- затраты на приведение в порядок этих деталей составили 5,8 тыс. руб.
- автомобиль был застрахован на 80% от действительной стоимости.
Каким будет размер страхового возмещения. 

Задача 3. 
Рассчитать единовременную нетто-ставку по страхованию на случай смерти человека.
Возраст страхователя – 41 год, срок страхования человека – 2 года. Процентная ставка – 0,4.

Задача 4.Определите страховой взнос транспортной организации потребительской кооперации на год при страховании гражданской ответственности водителей транспортных средств. Стаж водителей: до 1 года - 6 человек, от 1 года до 5 лет - 2 человека, от 5 до 10 лет -3 человека, свыше 10 лет - 1 человек. Страховая сумма гражданской ответственности на каждого водителя составляет 100 тыс. руб. Тарифные ставки в зависимости от стажа водителя следующие (в % от страховой суммы): до 1 года - 5,6%, от 1 до 5 лет - 3,4%, от 5 до 10 лет - 2,8%, свыше 10 лет - 2,2%.
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