Основной  целью  дисциплины  является  формирование  у  будущих специалистов  практических  навыков  по  основам  построения  баз  данных  и систем  управления  базами  данных,  обучение  работе  с  научно-технической литературой и технической документацией по БД и СУБД. 

Задачей  изучения  дисциплины  является  реализация  требований,  установленных в квалификационной характеристике, в подготовке специалистов в  области  информатики,  анализа,  создания,  внедрения  и  сопровождения профессионально-ориентированных  информационных  систем  в  предметной области (экономики, юриспруденции, социальной, управления и др.). 

Дисциплина  «Базы данных»  обеспечивает  базовую  подготовку  для изучения  следующих  дисциплин  учебного  плана:  «Распределнные  базы данных», «Автоматизированные информационные системы», «Решение научно-технических задач на ПК» и других. 

Перечень дисциплин, знание которых необходимо для изучения данной дисциплины: Программирование.  Основы алгоритмизации. Структура программы. Управляющие операторы языков программирования. Информатика  Представление информации в ЭВМ. Устройство и основные принципы функционирования ЭВМ. Системное и прикладное программное обеспечение. 
В результате изучения дисциплины студент должен: 

а) знать 

- этапы построения БД; 

-основы теории нормализации отношений; 

- основные структуры данных, способы их представления и обработки;  

- принципы разработки программ;                 

-  принципы  автономной  и  комплексной  отладки  и  тестирования программ;  

- технологический процесс подготовки и решения задач на ПЭВМ. 

б) уметь: 

-  разрабатывать  алгоритмы  решения  и  программировать  задачи обработки данных в предметной области; 

-  разрабатывать  проект  тестирования  программы,  выполнять  тестирование и отладку программ; 

- выбирать наиболее оптимальную структуру БД. 

в) иметь представление: 

-  о перспективах развития СУБД; 

-  об  основных  принципах  и  требованиях  к  проектированию  программного обеспечения; 

-  возможностях,  преимуществах  и  недостатках  различных  СУБД, используемых  при  решении  задач  в  автоматизированных  системах  обработки информации. 

Общие указания

Задание  выполняется  по  вариантам,  определяемым  по соответствующему алгоритму преподавателем совместно со студентом  

Для  написания  контрольной  работы    можно  использовать  один  или несколько  источников  по  данной  теме.  При  анализе  источников  следует обратить внимание на связь материала источника с материалом лекций. 

Текст  печатается  на  листах  формата  А4  через  1,5  интервала.  Поля стандартные.  Объем  не  менее  12  страниц.  В  тексте  должны  быть  ссылки на использованную  литературу,  список  которой  приводится  в  конце.  Задания выполняются  в  строгой  последовательности:  сначала  указывается  условие, затем ответ.  

Контрольную  работу  необходимо  представить  в  сроки,  указанные  в учебном графике. Работы, не отвечающие требованиям методических указаний, не засчитываются. 

Контрольная работа оформляется в следующем виде: 

1.  титульный лист; 

2.  содержание; 

3.  затем приводятся: 

для теоретических заданий – вариант ответа; 

для  практических  заданий  –  распечатки  результатов  выполненной 

работы на компьютере и описание проделанных действий. 

4. список использованной литературы 

ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ

Задание 1. 

1. Основные понятия представления данных. 

2. Системы управления базами данных. 

3. Проблема целостности базы данных.  Транзакции и блокировки. 

4. Модели организации работы  пользователей базой данных.  Модель с автономным персональными ЭВМ. 

5. Модели организации работы  пользователей с базой данных.  
6. Модель с централизованной архитектурой. 

7. Модели организации работы  пользователей с базой данных.  

8. Модель вычислений с сетью и файловым сервером (архитектура «файл-сервер») 

9. Модели организации работы  пользователей базой данных.  

10. Распределенная модель вычислений  (архитектура  «клиент-сервер»). 

11. Модели организации работы  пользователей базой данных.  Тонкий клиент (клиент-сервер трехзвенная (многозвенная) архитектура). 

12. Основные этапы проектирования базы данных. 

13. Модели данных и их виды. 

14. Сетевая модель данных. 

15. Иерархическая модель данных. 

16. Реляционная модель данных. 

17. Многомерная модель данных. 

18. Основы реляционной алгебры. 

19. Нормализация  отношений.  Первая,  вторая  и  третья  нормальные формы. 

20. Нормализация отношений. Нормальная форма Бойса-Кодда. 

21. Краткая характеристика СУБД MS SQL Server.
22. Краткая характеристика СУБД Oracle.  

23. Краткая характеристика СУБД DB2. 

24. Краткая характеристика СУБД Firebird.
25. Обзор современных технологий доступа к данным. 

26. Понятие языка SQL и основные его части. 
Общие принципы организации приложений БД.
ПРАКТИЧЕСКОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ
Задание 2 . Разработать базу данных согласно варианту. 

Вариант 1. 

Складская система. База данных должна содержать следующую информацию: уникальный номер поставщика, фамилию, имя, отчество поставщика, название города местонахождения поставщика, а также уникальный номер детали, ее название, цвет, вес и название города хранения деталей этого типа. 

Вариант 2. 

Сведения об участниках конкурса бальных танцев. База данных должна содержать следующую информацию: фамилию, имя, отчество участника, город, фамилию тренера, оценки за каждый танец. 

Вариант 3. 

Сведения   об  успеваемости   студентов.   База  данных  должна   содержать следующую информацию: фамилию, имя, отчество студента, номер группы, в которой обучается студент, название учебной дисциплины, номер задания, коэффициент сложности, оценку данного студента по данной дисциплине за данное задание от 0 до 1 (как доля сделанной работы). 

Вариант 4. 

Сведения  о  месячной  зарплате  рабочих.  База  данных  должна  содержать следующую информацию: фамилию, имя, отчество рабочего, название цеха, в котором  он  работает,  дату  поступления  на  работу.  По  заработной  плате необходимо хранить информацию о ее размере, стаже работника, его разряде и должности. 

Вариант 5. 

Учет изделий, собранных в цехе за неделю. База данных должна содержать следующую информацию: фамилию, имя, отчество сборщика, количество изготовленных изделий за каждый день недели раздельно, название цеха, а также тип изделия и его стоимость. 

Вариант 6. 

Учет изделий категорий А, В, С, собранных рабочим цеха за месяц. База данных   должна   содержать   следующую   информацию:   фамилию,   имя, отчество  рабочего,   название  цеха,   количество   изделий   по   категориям, количество рабочих в цехе и фамилию начальника цеха. 

Вариант 7. 

Сведения об абонентах АТС. База данных должна содержать следующую информацию: фамилию, имя, отчество владельца телефона, год установки телефона, номер телефона, тип установки телефона (спаренный или нет), льготу (процентную скидку при оплате). 

Вариант 8. 

Сведения   об   ассортименте   игрушек  в   магазине.   База  данных  должна содержать следующую информацию: название игрушки, ее цену, количество, возрастную  категорию детей,  для  которых она предназначена,  а также название фабрики и города, где изготовлена игрушка. 

Вариант 9. 

Результаты    сессии  на  первом  курсе  студентов  АСХТ.    База  данных должна содержать   следующую   информацию:   индекс   группы,   фамилию,   имя, отчество  студента,  пол  студента,  семейное  положение  и  оценки  по  пяти экзаменам. 

Вариант 10. 

Учет рейтинга теннисистов за 5 лет. Каждая запись содержит поля: фамилия, имя,  отчество  спортсмена,  пол,  год рождения,  фамилия,  имя,  отчество тренера, названия стран и пять полей с рейтингом. 

Вариант 11. 

Сведения о рейсах Аэрофлота. База данных должна содержать следующую информацию: номер рейса, пункт назначения, время вылета, время прибытия, количество свободных мест, тип самолета и его вместимость. 
Вариант 12. 

Сведения об ассортименте обуви в магазине. База данных должна содержать следующую информацию: артикул, наименование обуви, количество пар, стоимость  одной пары,  имеющиеся размеры,  название  фабрики  и  срок поставки обуви в магазин. 

Вариант 13. 

Сведения о нападающих команд "Спартак" и "Динамо". База данных должна содержать  следующую  информацию:  фамилию,  имя,  отчество,  название команды, дату приема в команду, число заброшенных шайб, количество голевых передач, штрафное время и количество сыгранных матчей. 

Вариант 14. 

Сведения  о  выборе  дисциплины  студентом.  База  данных  должна  содержать следующую  информацию:  фамилию,  имя,  отчество  студента,  номер  зачетной книжки и сведения о том, живет ли студент в общежитии, индекс группы, а также пять дисциплин (1 - желает изучать, 0 - не желает).  

Вариант 15. 

Журнал  регистрации  расходов  в  бухгалтерии.  База  данных  должна  содержать следующую  информацию:  номер  пункта,  дату  перечисления,  название организации-получателя,  ее  адрес  и  сведения  о  том,  является  ли  организация коммерческой,  а  также  вид  затрат  перечисления  и  общую  сумму перечисления.  

Вариант 16. 

Учет   оптовых   продаж.   База   данных   должна   содержать   следующую информацию:   наименование  товара,   цену  единицы  товара  и   дату его поступления,  номер  партии,  размер  партии,  названии  фирмы-покупателя, размер проданной партии, цену единицы товара и дату продажи.  

Вариант 17. 

Учет  лекарств   в   аптеке.   База  данных   должна   содержать   следующую информацию:     наименование    лекарства,    стоимость    одной    единицы, количество  единиц,  дату  изготовления,  срок  годности,  а  также  название фабрики, где производится данное лекарство, ее адрес.  

Вариант 18. 

Сведения  о  ветеранах  спорта.  Ассоциация  ветеранов  спорта  проводит Всероссийские  соревнования  ветеранов.  Для  организации  соревнований составляются  списки  участников,  которые  используются  для  размещения спортсменов  в  гостиницах.  Для  каждого  спортсмена  указывается  гостиница, номер  комнаты  и  количество  мест  в  комнате.  Для  нужд  самой  ассоциации ветеранов  спорта  необходимо  хранить  информацию  следующего  вида: фамилию, имя, отчество спортсмена, возрастную группа, название города и вид спорта.  

Вариант 19. 

Учет  рождаемости  в  роддоме.  База  данных  должна  содержать  следующую информацию: фамилию, имя, отчество матери, пол ребенка, его вес, рост и дату  рождения  ребенка,  а  также  ФИО  лечащего  врача  и  номер  палаты,  в которой находится мать ребенка.  

Вариант 20. 

Сведения  об  обучающихся  на  курсах  повышения  квалификации.  База  данных должна  содержать  следующую  информацию:  фамилию,  имя,  отчество слушателя, его пол и адрес, тип организации (коммерческая, государственная и т.д.),  наименование  организации,  должность  слушателя  и  оценки  по прослушанным  дисциплинам  (маркетинг,  финансы  и  кредит)  для  каждого слушателя.  

Вариант 21. 

Сведения  о  размере  стипендии  студента.  База  данных  должна  содержать следующую информацию: фамилию, имя, отчество студента, группу, адрес, по  которому    проживает    студент,    размер    стипендии,    а    также фамилию преподавателя,  читаемую  дисциплину,  дату  экзамена  и  оценку,  полученную студентом.  

Вариант 22. 

Учет  поступления  больных.  База  данных  должна  содержать  следующую информацию:  фамилию,  имя,  отчество  больного,  его  пол,  дату  рождения, дата  поступления,  начальный  диагноз,  степень  тяжести  состояния  больного, номер  палаты,  куда  был  помещен  больной,  и  фамилию,  имя,  отчество лечащего врача.  

Вариант 23. 

Учет призывников.     База    данных    должна    содержать    следующую информацию:  фамилию,  имя,  отчество  призывника,  год  его  рождения,  адрес, семейное   положение,   дату   прохождения   медкомиссии,      заключение о пригодности к службе.  

Вариант 24. 

Учет золотых изделий в ювелирном магазине. База данных должна содержать следующую  информацию:  вид  изделия,  его  вес,  пробу,  дату  поступления  и стоимость,  а  также  фамилию,  имя,  отчество  мастера-изготовителя,  стаж  его работы и разряд (1,2,3). 

 Задание 3. Используя  исходную  БД,  спроектируйте  экранную  форму (приложение),  включив  в  нее  все  поля  и  оформив  некоторые  из  них следующим образом: 

Вариант 1. 

Цвет - комбинированная строка ввода значений поля БД (DBComboBox). 

Вариант 2. 

Название танца и оценка - комбинированная строка ввода значений поля БД (DBComboBox). 

Вариант 3. 

Номер   группы   -   комбинированная   строка   ввода   значений   поля   БД (DBComboBox). 

Вариант 4. 

Цех - комбинированная строка ввода значений поля БД (DBComboBox). Дату поступления на работу необходимо вывести в формате, например: 15 Апрель 1998 г. 
Вариант 5. 

Цех - комбинированная строка ввода значений поля БД (DBComboBox). Тип изделия - набор варианта значения поля БД (DBRadioGroup).  

Вариант 6. 

Цех - набор варианта значения поля БД (DBRadioGroup).  

Вариант 7.  

Год установки телефона необходимо вывести в формате, например: 1990 год. Тип  установки  телефона  -  выключатель  для  полей  БД  логического  типа (DBCheckBox).  

Вариант 8. 

Возрастная  категория  детей  -  комбинированная  строка  ввода  значений  поля БД (DBComboBox).  

Вариант 9. 

Пол - комбинированная строка ввода значений поля БД (DBComboBox). Семейное положение - набор варианта значения поля БД (DBRadioGroup).  

Вариант 10. 

Пол - комбинированная строка ввода значений поля БД (DBComboBox). Год установки телефона необходимо вывести в формате, например: 1980 год. 

Вариант 11. 

Тип   самолета   -   комбинированная   строка   ввода   значений   поля   БД (DBComboBox). 

Вариант 12. 

Срок поставки обуви необходимо вывести в формате, например: 15 Апрель 1998 г. 

Вариант  13.  Дату  приема  в  команду  необходимо  вывести  в  формате, например: 15 Апрель 1998 г. Название команды - набор варианта значения поля БД (DBRadioGroup).

Вариант 14. 

Признак  проживания  студента  в  общежитии  -  выключатель  для  полей  БД логического типа (DBCheckBox). 

Выбор  дисциплины  -  выключатель  для  полей  БД  логического  типа (DBCheckBox).  

Вариант 15. Дату перечисления необходимо вывести в формате, например: 15 Апрель 1998 г. 

Признак  того,  является  ли  организация  коммерческой  -  выбор  варианта значения поля БД (DBRadioGroup). 

Вид затрат перечисления - комбинированная строка ввода значений поля БД (DBComboBox).  

Вариант 16. 

Дату   поступления   и   дату   продажи   необходимо   вывести   в   формате, например: 15 Апрель 1998 г. 

Вариант 17. Дату изготовления необходимо вывести в формате, например: 15 Апрель 1998 г. 

Вариант 18. 

Вид    спорта    -    комбинированная    строка    ввода    значений    поля    БД (DBComboBox).  

Вариант 19. 

Пол ребенка - набор варианта значения поля БД (DBRadioGroup).  

Дату рождения ребенка необходимо вывести в формате, например: 15 Апрель 1998 г. 

Вариант 20. 

Пол - выключатель для полей БД логического типа (DBCheckBox). Тип   организации   -   комбинированная   строка   ввода   значений   поля БД (DBComboBox). 

Вариант 21. 

Группа  -  комбинированная  строка  ввода  значений  поля  БД  (DBComboBox). Дисциплина    -    комбинированная    строка    ввода    значений    поля    БД (DBComboBox). Дату экзамена необходимо вывести в формате, например: 15 Апрель 1998 г. 

Вариант 22. 

Пол - комбинированная строка ввода значений поля БД (DBComboBox).  Дату рождения  и  дату  поступления  необходимо  вывести  в   формате, например: 15 Апрель 1998 г.  

Вариант 23. 

Семейное положение - набор варианта значения поля БД (DBRadioGroup).  Дату прохождения медкомиссии необходимо вывести в формате, например: 15 Апрель 1998 г. 

Вариант 24. 

Вид    изделия    -    комбинированная    строка    ввода   значений    поля БД (DBComboBox). Дату поступления необходимо вывести в формате, например: 15 Апрель 1998 г. 

Разряд - набор варианта значения поля БД (DBRadioGroup). 
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Приложение 1.

СПИСОК СТУДЕНТОВ

	Номер варианта
	ФИО студента

	1
	Агеев Александр Евгеньевич

	2
	Агеева Наталья Николаевна

	3
	Базин Евгений Алексеевич

	4
	Богаткин Дмитрий Александрович

	5
	Громов Сергей Владимирович

	6
	Дергунова Елена Фёдоровна

	7
	Егоров Евгений Александрович

	8
	Ерёмина Надежда Алексеевна

	9
	Зимина Марина Александровна

	10
	Исаев Владимир Алексеевич

	11
	Киреев Сергей Андреевич

	12
	Кондакова Татьяна Юрьевна

	13
	Малькевич Александра Викторовна

	14
	Облаков Александр Геннадьевич

	15
	Рябов Александр Юрьевич

	16
	Швецова Лариса Павловна

	17
	Шевченко Евгений Алексеевич

	18
	Шереметьев Владислав Павлович


