История студенческой научной работы начинается с проведения  научно-практических конференций. Проведение научных конференций стало доброй традицией в Алатырском филиале с 1997 года. С инициативой проведения студенческих научно-практических конференций выступило студенческое научное общество головного  Вуза. Неоценимый вклад в дело организации конференций внесла Анна Васильевна Арсентьева. Под её руководством были подготовлены первые научно – исследовательские работы студентов исторического факультета филиала.
Первоначально студенческую работу в филиале координировала заместитель директор по учебной работе, доцент Большакова Нина Александровна.
Председателями СНО  являлись: 2007-2008 гг. —  Ревякина Татьяна, 2008-2011 гг. – Рябова Наталья; 2011-2013 гг. — Лабуркина Нина; с  2013-2015 гг. — Сетямина Елена, с 2015 – 2017 гг. — Ермолович Анна, с 2018-2021 гг. — Ефграфова Елена,  2022 – 2023 гг.  Тюрюшова Евгения, с сентября 2023 г. – Лаврентьев Даниил.
Руководство СНО Алатырского филиала осуществляли к.и.н., доцент Малышкин А.П.; к.э.н.,  ст. преп. Блинова  Н.С.; к.э.н., доцент Ягин Е.В., к.э.н., доцент Зыряева Н.П., к.э.н., доцент Хазов А.Ю., с 2021 г. — по настоящее время к.и.н., доцент Паравина М.Н.
Первая конференция, проведенная 16 – 23 марта 1997 г. показала, что это, прежде всего, обмен опытом. Участие в работе конференции принимали руководители и работники администрации города и района, руководители предприятий и организаций. Тогда  в  работе 4 секций приняло участие около 50 студентов. В апреле 1997 г. тезисы 34 докладов студентов, занявших призовые места, были опубликованы.
За период 1997-2023 гг. было подготовлено около  1500 докладов. Опубликовано свыше 250 тезисов научных статей.
За этими цифрами стоит напряженная, но творческая и интересная работа студентов, учащихся и их научных руководителей  в различных секциях. С первых конференций в Алатырском филиале традиционно работают секции бухгалтерского учета, актуальных проблем экономики, всеобщей, отечественной и региональной истории, педагогики и психологии, иностранных языков. С 2004 г. в общее число секций включаются секции, связанные с информатикой и математикой. Преподаватели – выпускники Алатырского филиала также пришли в науку, в том числе и через участие в студенческих конференциях, сначала в качестве студентов, а потом и аспирантов.  Студенческие конференции в Алатыре посвящались разным событиям, важность которых трудно переоценить: это знаковые события средневековой и новой истории России, Чувашии и Алатыря, юбилеи Победы в Великой отечественной войне, даты связанные с жизнью выдающихся ученых,  просветителей и общественных деятелей (И.Я. Яковлева, А.Н. Крылова,  А.Г. Николаева). И в данном контексте обращение к региональной тематике в научных исследованиях очень важно, касается ли это истории, экономики или прикладных дисциплин.
Студенты Алатырского филиала неоднократно становились победителями Всероссийских конкурсов и олимпиад. В 2011 г. Веряскина М.А., приняла участие в Открытом конкурсе  на лучшую научную работу студентов вузов в Московском Техническом Университете Связи и Информатики. В секции  «Электроника и радиотехника (в том числе системы и устройства радионавигации, радиолокации и телевидения) удостоилась диплома победителя. Дипломом победителя была отмечена   работа Агафоновой Е.В., за участие во Всероссийском конкурсе организуемом на базе Ульяновского государственного университета, научные руководители:  д.п.н, профессор Мерлина Н.И.,  асс. Мигунова Е.С.
В 2011 г. состоялся Всероссийский конкурс «Инновационный потенциал молодежи 2012», который проводился на базе ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный университет». Победителями в научном направлении  «Инновационные проекты в области информационных технологий и телекоммуникаций» стали Торгашев Д. А. и Тепловодский В.Н. Макаров В.А.
Осенью 2012 г. были подведены итоги  Всероссийского конкурса, проводимого ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» при поддержке Министерства образования и науки РФ в рамках реализации федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России». Веряскина М.А. стала обладателем диплома III степени в заочном туре этого престижного  конкурса.  Тема исследования "Разработка программного инструмента для проверки готовности инфраструктуры энергетической службы к внедрению программного комплекса «СЛУЖБА РЗА» (на примере служб энергетики)".
 С 2020 в ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова» реализуется - «Стартап. Начало» – акселерационная программа поддержки проектных команд и студенческих инициатив для разработки инновационных продуктов Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова (г. Чебоксары), реализуемая в рамках федерального проекта «Платформа университетского технологического предпринимательства» государственной программы «Научно-технологическое развитие Российской Федерации». Программа является важным звеном единой экосистемы развития технологического предпринимательства университета.
В 2020 году одобрена заявка на грант для обучающихся из фонда поддержки молодежных стартапов ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н.Ульянова»: Информационный ресурс «Мой герой», посвящённый 75-летию Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Руководители – Родионова И.В. Разработка инновационных методов контроля параметров радиоприемных антенных систем при дифракции электромагнитной волны на излучателях в канале спутниковой связи. Руководители – Пичугин В.Н.
В 2021 году одобрена заявка на грант для обучающихся из фонда поддержки молодежных стартапов ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н.Ульянова»: «Моделирование инновационных конструкций радиоприемных антенных излучателей для обнаружения и идентификации объектов» (автор Тюрюшова Е.Р. обучающаяся 1 курса). Руководители – Пичугин В.Н.
В июле 2022 г. Тюрюшова Е.Р. стала победителем всероссийского конкурса грантов «Студенческий стартап» фонда содействия инновациям в рамках федерального проекта «Платформа университетского технологического предпринимательства» с проектом «Моделирование инновационных конструкций радиоприемных антенных систем для обнаружения и идентификации объектов» - 1 000 000 руб., руководитель – Пичугин В.Н.
Команда студентов Алатырского филиала одержала победу в конкурсе грантов Фонда поддержки молодежных стартапов с ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н.Ульянова» проектом – «Создание программного инструмента с элементами искусственной нейронной сети для прогнозирования данных» . Руководитель – Пичугин В.Н.
В 2022 г. Тюрюшова Е.Р. стала финалисткой Всероссийского конкурса научно-технологических проектов «БОЛЬШИЕ ВЫЗОВЫ»; финалисткой Международного молодежного научного форума «Ломоносов-2022»; участницей конкурса «XII Молодежная премия в области науки и инноваций.
Приоритетным направлением деятельности СНО Алатырского филиала является организация студенческих научных конференций; участие обучающихся филиала в международных,  всероссийских и региональных, конкурсах, олимпиадах.
В настоящее время студенты и преподаватели Алатырского филиала участвуют в следующих научно-практических конференциях:
Всероссийский фестиваль  студентов и молодежи «Человек. Гражданин. Ученый»
Международная  научная студенческая конференция по техническим, гуманитарным и естественным наукам.
Международная студенческая научно - практической конференции «Наука. Юность. Творчество»  на базе ГАПОУ ЧР «Алатырский технологический колледж» 
Межрегиональная конференция-фестиваль  научного творчества учащейся молодежи «Юность  Большой Волги» 
В современных условиях, поддерживаем положительные темпы научно-исследовательской деятельности, привлекая для участия в ней средние общеобразовательные и средние профессиональные учебные заведения.
