Лабораторная № 1

· Создать с помощью программы БЛОКНОТ гипертекстовый файл. Имя файла — фамилия на английском языке. Файл сохранить в личной папке. 

· Задать заголовок, отображаемый в строке заголовка окна браузера. Текст заголовка —  фамилия на русском языке. 

· Задать фоновый рисунок для страницы  и цвет текста документа, цвета для активных и просмотренных гиперссылок (атрибуты в тэге BODY). 

· Вставить в документ бегущую строку с названием лабораторной работы. Атрибуты – фон, цвет текста, ширину и высоту строки, направление и характер движения – выбрать самостоятельно. 

· Вставить в документ произвольное статическое графическое изображение (формата GIF или JPG), задав альтернативный текст. Рядом справа расположить описание использованных для вставки графики тега и атрибутов. 

· Повторить вставку графического изображения, изменить размер (50%) и выравнивание (слева). 

· Нарисовать неширокую разноцветную линию в графическом редакторе Gimp Сохраните файл ris1.jpg в рабочей папке. Расположить на странице созданный рисунок. 

· Создать список терминов и определений для следующих понятий:

CSS

HTML

JavaScript

· Каждый термин и его определение отформатировать различными цветами и гарнитурами (Arial, Times, моноширинный шрифт). Сам термин должен быть выведен полужирным курсивом с подчеркиванием.
· Создать нумерованный список тегов со вложенными маркированными списками тегов блочного уровня и тегов для форматирования текста.

· Создать экранную копию созданного HTML-документа в браузере. Сохранить в формате gif или jpg. Расположить на странице созданную экранную копию. 

· Предъявить работу преподавателю (в MS IE и Блокноте). 

· Оформить отчет. В отчет включить код HTML-документа. 

Литература:

http://www.wisdomweb.ru/HTML/html-first.php

