ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА

До 18 апреля представляются 2 экз. тезисов доклада (исследовательские работы награжденными дипломами победителей и II степени) (бумажный и электронный): одна 1 страница на белой бумаге формата А5 (148 х 210 мм); размер полей: слева, сверху, справа, снизу – 20 мм.; абзацный отступ – 5 мм.; шрифт: Times New Roman, размер 10 через 1,0 интервал.
Название печатается большими буквами посередине страницы. Переносы слов и сокращения в названии не допускаются. Под названием доклада через 1,0 интервал посередине печатаются Ф.И.О. авторов доклада. Вначале печатается Ф.И.О. студента. Перед Ф.И.О. научного руководителя указывается должность, используя сокращения: м.н.с., с.н.с., инж., асп., ассист., ст. преп., доц., проф. Инициалы размещаются после фамилии. Далее через 1,0 интервал печатается текст доклада. Граница доклада справа выравнивается. Переносы в словах не допускаются. Нумерация страниц не производится.
Текст доклада вычитывается, все ошибки исправляются. Тезисы подписываются авторами на обратной стороне. Второй экземпляр доклада представляется на магнитной дискете размером 3,5 дюйма (или по электронной почте vodol@chuvsu) с использованием текстового редактора Microsoft Word. 
Иллюстрации:
должны быть обязательно упомянуты в тексте; выполняются на компьютере или черной тушью на белой бумаге, ватмане или кальке с обозначением всех необходимых букв и символов;
при компьютерном исполнении рисунки должны быть внедрены в электронную версию тезисов в режиме "Вставка" редактора WinWord. Подрисуночные подписи выполняются в текстовом режиме шрифтом "Times New Roman" размер 9 через 1,0 интервал и вставляются в текст в виде кадра отдельно от рисунка;
рисунки, выполненные на бумаге, должны иметь подрисуночные подписи. На обороте каждого рисунка необходимо четко написать ФИО автора и номер рисунка). Надписи не должны повреждать лицевую сторону. Если это необходимо, указать верх рисунка;
Формулы и буквенные обозначения:
должны   быть   набраны   в   среде   редактора  формул   «Microsoft   Equation» шрифтом Times New Roman, основной размер 10, крупный индекс 7, мелкий 5; латинские   буквы    набираются   курсивом,   буквы   греческого   и   немецкого готического алфавитов прямым шрифтом;
в математических и химических формулах и символах следует избегать громоздких обозначений. Нумерованные формулы обязательно включаются в красную строку, номер формулы ставится у правого края. Нумеруются лишь те формулы, на которые имеются ссылки;
математические символы типа sh, sin, ln, Re, ind, ker, dim, lim, inf, log, max, ехр, нуль, а также обозначение химических элементов необходимо набирать прямым шрифтом ( например, logl = 0; Re);
Тезисы, оформленные с нарушением правил, к изданию не принимаются
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При расчете технических характеристик асинхронных микродвигателей необходимо учитывать электромагнитные моменты, созданные высшими гармоническими магнитного поля.
