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Здравствуйте, глубокоуважаемый Иван Федорович!

Вот уже 69 лет страну озаряет свет победы в Великой Отечественной Войне. Сердцу каждого из нас, живущего в XXI веке,
 дорог Праздник Великой  Победы.

Война – это страшное время испытаний, горя и лишений для каждого человека, которому дорог мир. В это трудное для человека время наши русские войска сумели перебороть свой страх, собраться с силами и мужественно сражаться за свою родную страну, за свободу, за будущее поколение – за нас!

Прошло долгих 69 лет с того самого дня, когда люди нашей родной страны, собрав в кулак всю свою волю, силу и веру, победили врага, одолели проклятых фашистов. Победа в Великой Отечественной войне избавила человечество от террора и насилий, осуществлявшихся гитлеровскими захватчиками. И сегодня, когда в нашей памяти еще свежи потери времен Великой Отечественной, особенно страшно, что в мире возникает угроза возрождения фашизма. В печати, в средствах массой информации постоянно сообщается о различного рода неонацистских проявлениях. Пример тому – события в Западной Украине.

Сегодня, накануне очередной годовщины Великой для русского народа Победы, мы не можем забыть, что нацисты совершили ужасные  преступления против человечности, которые навсегда останутся в памяти многих поколений жителей России. По крупицам  вы - наши солдаты собирали Победу, жертвуя своими жизнями, своими мечтами. Вами руководила  любовь к Родине,  к своим близким,  к свободе.

Знайте, мы помним и ценим то, что Вы сделали для нас! Ваш подвиг был, есть и будет бессмертен. Наша задача, как молодого поколения – сберечь светлую память о Вас, и передать ее своим детям. Спасибо Вам, за мирное небо над головой, за то, что у нас есть дом, родные. За то, что мы просто живем на этом свете! Низкий поклон ветеранам, труженикам тыла, всем тем, кто на своих плечах вынес тяжкое бремя войны.

Мы всегда будем помнить о Вашем подвиге!!!
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